



...dacă vrei, cu adevărat,
un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



■ Robert Rekkers: "România are nevoie de analiști specializați în agricultură"
PAGINA 2

■ Dosarul falimentului Cuprom intră în prelungiri
PAGINA 4

■ Crama Averesti investește 4,5 milioane euro în replantare și lansarea unor vinuri noi
PAGINA 11

■ Lucian Croitoru: "Nu poți să intri nepregătit în zona euro"
PAGINA 15



GRAM AUR = 134,2887 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6085 RON

EURO = 4,4449 RON

DOLAR = 3,2864 RON

DEPOZITARUL CENTRAL A PUS LA BĂTAIE JUMĂTATE DIN FONDUL DE GARANTARE

SSIF "Harinvest", forțat să vândă

● Sobolewski: "Dacă avem un participant care eșuează decontarea cash, vom lua măsuri decisive să eliminăm amenințarea din sistem" ● "Harinvest" are o cotă de 26% din piața tranzacțiilor cu produse structurate ● Depozitarul Central a recuperat banii Fondului, afirmă oficialii pieței

Depozitarul Central a trebuit să folosească 500.000 de euro, jumătate din Fondul de Garantare pe care îl gestionează, după ce SSIF "Harinvest" nu a avut bani pentru decontarea unor produse structurate emise de Erste Group.

Conform procedurilor în astfel de situații, brokerul a inițiat vânzări forțate ("sell-out") din portofoliu.

Potrivit Depozitarului Central, Fondul de Garantare a fost reconstituit, banii fiind recuperați.

Oficialii Depozitarului ne-au transmis: "Având în vedere faptul că un participant la sistemul Depozitarului Central nu a disponibilizat fondurile bănești necesare pentru finalizarea decontării, Depozitarul Central a utilizat o parte din fondul de garantare, care ulterior a fost returnată în întregime de către participantul respectiv.

Atât înainte, cât și ulterior utilizării fondului de garantare, Depozitarul Central a aplicat și alte măsuri de management al riscului, spre exemplu procedura de vânzare specială sau impusă, toate aceste măsuri aplicate re-



prezentând proceduri normale prevăzute în Codul Depozitarului Central".

Însă situația creată nu a fost deloc pe placul lui Ludwik Sobolewski, directorul general al Bursei de Valori București, care anunță măsuri drastice împotriva brokerului care a eșuat decontarea.

Domnia sa ne-a declarat: "Se întâmplă, uneori, ca un participant la piață să nu își îndeplinească obligațiile de decontare. Acum, s-a

întâmplat pe partea de «cash». Participantul nu a avut suficienți bani pentru decontare. Întrucât înțeleg foarte bine clearingul și settlementul și ca reprezentant al acționarului majoritar al Depozitarului Central, pot să vă spun că Depozitarul Central a luat toate măsurile necesare, într-un mod profesionist.

Totuși, acel broker a creat niște probleme. Dacă avem un participant care eșuează decontarea cash, vom lua măsuri decisive să eliminăm amenințarea din sistem. Îmi pare rău, dar piața de capital este ca un comandament: trebuie să ai bani să plătești acțiunile. Fie ale tale sau împrumutate, trebuie să ai bani".

În vară, Adriana Tănăsioiu, directorul general al Depozitarului Central, declara că, până atunci, resursele Fondului de Garantare nu fuseseră utilizate decât o singură dată, în 2009, pentru o suma foarte mică, în limita contribuției participantului respectiv în sistem.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 3)

Bendei și Dragomir, actorii dosarului „Sala de bal”, trași pe linie moartă



Dosarul „șantajului”, în care au fost implicați mai mulți oameni din cadrul Antena Group și administratorul RCS&RDS, Ioan Bendei, a ținut capul de afiș al presei în această vară. Dan Voiculescu, fiica sa Camelia, directorul general Antena TV Group SA, Sorin Alexandrescu, fostul șef ANAF, Șerban Pop și George Maticescu, director general Intact Publishing, au fost trimiși în judecată în dosarul privind șantajarea administratorului RCS&RDS, Ioan Bendei. Procurorii din cadrul Direcției Naționale Anticorupție au dispus trimiterea în judecată a persoanelor menționate mai sus, dar și a persoanelor juridice Antena 3, Antena TV Group și

Intact Publishing sub acuzația de folosire a unor instituții media (televiziuni, publicații on line și scrise) pentru șantaj cu scopul obținerii de folose materiale ilicite însemnate.

Din acest dosar, în urma unor dezvăluiri a apărut un altul cu ramificații în lumea fotbalului, mai exact în legătură cu vânzarea drepturilor TV ale meciurilor din Liga 1. Procurorii DNA au demarat procedurile de verificare a contractului prin care firma Bodu SRL deținută de Dumitru Dragomir a primit 3.500.000 euro de la RCS&RDS, în acest dosar fiind pomenit numele lui Ioan Bendei.

Ulterior, ambii actori ai acestui nou dosar, care poate fi denumit generic „sala de bal” au ajuns pe „linie

moartă”, cei doi părșind, într-un mod sau altul, posturile pe care se aflau în momentul în care a explodat dosarul „șantajului”. În urma alegerilor de la Liga Profesionistă de Fotbal, președinții de club din Liga 1 au hotărât, prin vot, ca acest for să fie condus în următorii 4 ani de fostul internațional Gino Iorgulescu. Astfel, după 17 ani, Dumitru Dragomir nu mai este șeful Ligii, fiind posibil ca în următoarea perioadă să iasă la lumină mai multe amănunte „picante” legate de modul în care au fost vândute drepturile TV și de afacerea conexă.

OCTAVIAN DAN
(continuare în pagina 11)

Journal de criză

BCE: "Achiziția de active este o posibilitate"

Vitor Constanțio, vicepreședinte al Băncii Centrale Europene (BCE), spune că instituția ar putea realiza achiziția de active dacă va fi necesar, respectiv ca să scoată economia zonei euro din stagnare. Totuși, oficialii BCE a menționat că banca centrală nu a discutat cum ar funcționa o astfel de măsură din punct de vedere tehnic.

"Acest lucru a fost menționat doar ca o posibilitate și nimic altceva", a declarat Vitor Constanțio, adăugând: "Ca întotdeauna, deciziile BCE depind de punctul nostru de vedere cu privire la inflație și perspectivele de creștere a prețurilor".

Banca Angliei va menține dobânda la record minim

Oficialii Băncii Angliei (BoE) au votat, luna aceasta, în unanimitate pentru menținerea dobânzii de politică la nivelul minim record (0,5%), susținând totodată că o astfel de dobândă ar putea fi necesară chiar și după ce șomajul va scădea sub pragul de 7%.

"Odată ce șomajul va ajunge la 7%, vom reevalua datele privind redresarea. În același timp, vom continua să luăm poziția adecvată de politică în fiecare lună, în conformitate cu orientarea prevăzută în august", a precizat conducerea BoE.

Sub mandatul noului guvernator, Mark Carney, care și-a preluat funcția în august, conducerea Băncii Angliei ia în calcul majorarea dobânzii de referință doar dacă rata șomajului va ajunge la 7%.

V.R.



DELIA NICA:

"Comisiunile bancare, disproporționate în raport cu puterea de cumpărare"

● "Dialogul cu autoritățile este uneori nesemnificativ" ● "Mediul de afaceri a fost prins descoperit de noile măsuri fiscale"

(Interviu cu Delia Nica, director executiv al Asociației Marilor Rețele Comerciale din România)



Reporter: Stimată doamnă, care sunt problemele pe care le întâmpină membrii Asociației Marilor Rețele Comerciale din România (AMRCR)

Problemele retailului autohton sunt generate de cota ridicată a Taxei pe Valoare Adăugată și de comerțul ilicit, consideră doamna Delia Nica, director executiv al Asociației Marilor Rețele Comerciale din România. Domnia sa ne-a spus, în cadrul unui interviu, că dialogul Asociației cu autoritățile române nu este întotdeauna semnificativ, în unele cazuri marii retaileri nefind consultați, deși sunt debătute probleme care îi privesc.

în această perioadă de criză economică?

Delia Nica: Ne confruntăm, în principal, cu TVA mare la toate produsele. În cazul produselor alimentare, TVA este necompetitivă în raport cu alte state ale Uniunii Europene. Germania are o cotă TVA de 5-7%, pe când noi trebuie să ne descurcăm cu 24% și o facem cu dificultăți. Din acest motiv, ne-am bucurat foarte mult de reducerea TVA la pâine. Chiar dacă valoarea

unei pâini este mică și cota este redusă, pentru noi este un exercițiu foarte bun, dacă vom reuși să trecem și la o cotă diferită pentru celelalte produse alimentare. Desigur, noi ne-am dorit reducerea TVA pe toate segmentele, deoarece și consumul de produse nealimentare a stagnat.

A consemnat ALEXANDRA OANCA
(continuare în pagina 4)

Bursa din New York a suspendat tranzacțiile cu aur din cauza declinului prețului

Bursa Metalelor din New York, Comex, a suspendat ieri, la ora locală 06.26, timp de 20 de secunde, tranzacțiile cu contracte future pe aur, ca urmare a declinului cotății metalului prețios.

Anunțul în acest sens a fost făcut de Damon Leavell, purtător de cuvânt al Comex, care nu a oferit detalii cu privire la volumul tranzacțiilor ce au determinat suspendarea. Mecanismul de suspendare ("stop-logic") le dă traderilor oportunitatea să furnizeze lichidități adiționale și să prevină mișcările ex-

cesive de prețuri. Conform datelor Bloomberg, prețul aurului coborâse cu aproape 11 dolari/uncie cu un minut înainte ca tranzacțiile să fie suspendate. La ora 10.10, la Comex, cotăția aurului cu livrare luna viitoare era de 1.257,60 dolari unciă, în declin cu 1,3% (15,90 dolari) față de ziua anterioară. Anterior, scăderea a fost și mai mare, prețul fiind aproape de 1.256 dolari unciă - nivelul minim al ultimii luni. (A.V.)

(continuare în pagina 13)

DERULAREA CONTRACTELOR DE PRIVATIZARE

Electrica a pierdut un proces cu Enel la Curtea de Arbitraj Paris

Electrica SA a pierdut, recent, una dintre cauzele deferite tribunalului de arbitraj de la Paris în cazul privatizării filialelor de distribuție și furnizare ale de compania de stat.

Ioan Roșca, directorul general al Electrica SA, ne-a declarat: "Ca viza modul în care au fost utilizați banii plătiți de Enel pentru preluarea controlului filialelor Banat și Dobrogea. Electrica SA a cerut plata unor penalități de peste 20 milioane de euro. Această preluare a pachetului majoritar de acțiuni de la Electrica Banat și Electrica Dobrogea s-a făcut și printr-o majorare de capital, iar fondurile destinate majorării trebuiau utilizate pentru investiții. Tribunalul de la Paris a considerat că banii sunt o marfă fungibilă și că nu contează ce fonduri a utilizat Enel pentru realizarea investițiilor asumate prin contractele de privatizare".

Domnia sa ne-a precizat că gigantul

italian și-a dus la îndeplinire obligațiile investiționale asumate prin contractele de privatizare și a ținut să menționeze că obiectul arbitrajului nu a constituit doar modul de utilizare a fondurilor aferente majorării de capital. (A.T.)

(continuare în pagina 13)

Abaterile constatate de Curtea de Conturi

La începutul acestui an, Curtea de Conturi a dat publicității un raport în urma controalelor realizate în 2011, în care arată că sunt abateri în cazul tuturor celor cinci contracte de privatizare ale filialelor Electrica SA, semnate cu Enel Italia, CEZ Cehia și E.ON Germania. Investitorii nu și-au respectat o parte din obligațiile privind investițiile, iar autoritățile nu au monitorizat la timp îndeplinirea clauzelor contractuale.

(continuare în pagina 13)

Un Nobel pentru economie spune că deflația nu este monstrul evocat de băncile centrale

Trebuie să îmi recunosc surprinderea: un profesor de economie laureat al premiului acordat de Banca Suediei în memoria lui Alfred Nobel sa pronunțat, de curând, în favoarea deflației.

Surpriza este cu atât mai mare când numele său este Thomas Sargent. Am studiat după cărțile sale cu mai mulți ani în urmă, fiind interesat atunci mai mult de aspectele tehnice ale analizei economice a șeriilor cronologice, dar nu am găsit nicăieri astfel de idei "revoluționare", nici măcar în studiile sale de politică monetară.

CĂLIN RECHEA
(continuare în pagina 15)

Profesorul Sargent a primit premiul acordat de Banca Suediei în memoria lui Alfred Nobel în 2011,

"Din punct de vedere istoric, nu există motive să ne temem de deflație. Băncile centrale ținesc o inflație de circa 2% doar pentru a face creditele bancare neperformante să arate bine."

THOMAS SARGENT, profesor la New York University și laureat Nobel pentru economie în 2011

a ales să pășească în afara cadrului elegant, dar rupt de realitate, al sistemelor de ecuații economice și să atace "vaca sfântă" a băncilor centrale: lupta prin orice mijloc împotriva deflației.

"Din punct de vedere istoric, nu există motive să ne temem de deflație", a declarat Sargent într-un interviu acordat revistei germane WirtschaftsWoche, deoarece "toți beneficiarii de pe urma prețurilor mai scăzute".

(continuare în pagina 15)